



英華  
小學每兩年都  
舉行一次「夜間學  
習」，結集13項歷奇  
任務。（資料圖片）

為求子女獲心儀學校取錄，有家長每日在校外苦候、寄信表心迹，甚至提出捐款。上周有名校的小一簡介會，4,000名額10分鐘即爆滿，但向隅家長竟致電學校大罵，令校長感慨：「沒有教不好的小孩，只有不懂教的家長。」

直資名校英華小學的小一入學簡介會，上周三讓家長在網上報名，了解收生情況，亦可即場交報名表；五場簡介會4,000名額，10分鐘內爆滿。

### 揚言可捐款 只求學位

但隨之而來的，卻是一個個惡言相向的投訴電話，有家長因未能報名而指摘校方登記方法不公平，揚言致電校董及教育局投訴；校長林浣心直指家長「神經質」，令同事「搵鬧」。她指，校方早已表明簡介會內容可於網上觀看，及另行安排日子收集報名表，難以理解家長

林浣心（左二）在活動中與學生打成一片。（受訪者提供）



的行為。林校長稱，明白家長對子女入學緊張，但認為今時今日的家長變本加厲，「覺得自己好大！」失去昔日對學校的尊重，更質疑只是漁翁撒網式報名。

沙田區名校浸信會呂明才小學校長黃潔蓮亦指，家長緊張得小一面試不時代子女「搶答」，令校方要改為分開見學童與家長。黃校長又透露，曾有家長在交表、面試後每日都在校門等；更有家長不諱言：「校長如果你考慮我個小朋友，屋企亦可負擔，捐款畀學校！」即使入學仍未放心，曾有家長請假一個月，「陪太子讀書」。

### 預備面試 家教勝一切

林浣心坦言，「有怎樣的家長就有怎樣的子女」，曾有家長向學校求助，指兒子對外傭態度惡劣，但該學生與媽媽說話口吻相似，她只好對家長反映，小朋友多受家人影響。她指，每年小一簡介會，均有家長問及應該如何準備，她卻回應毋須參加禮儀班、面試訓練班，因為「一切全屬家教。」

### 英華小一 面試過3關

英華小學面試分三階段，首階段4,000人，每12人一組，與老師交談一小時；次階段800人，五人一組面試15分鐘，在校長室介紹中、英文書各一。最後300人由校長會見每個家庭，了解親子日常生活。

# 緊張爸妈狂鬧 名校簡介會10分鐘滿



英華小學校長林浣心

## 愉快學習6元素 開懷最重要

網上討論區不難發現家長互相比較子女的發展，由長牙、開口說話、每日生活作息時間表，以至識字量等，均一一羅列。

教育局幼稚園校本支援組總學校發展主任楊馮慧懿（圖）提醒，幼兒應享有愉快學習的六大元素，包括讓他們自由探索，最重要是懂得開懷大笑，不應感到壓力。

對於不少家長認為幼稚園的課程太淺，要求加深，她則認為這是家長「睇教育唔夠深入」。她指三歲小朋友「每日安排多於三小時學習，只會令他們『窒息』。」

從事教育41年的林浣心坦言，不相信操練可令幼童成為「mini精英」，卻肯定會扼殺創意及好奇心。



（潘政祁攝）

## 愉快學習要 JOYFUL

J Jump 幼童在校內要多運動及跳躍，令身心愉快健康

O Open 開放五官，讓幼童多觀察、動手做、觸摸事物

Y Why 提供幼童探討機會，尋找不同事物的關係

F Feel 教師要有耐性，讓幼童感受愛、關懷和安全感

U Use 小朋友要懂運用知識，如看圖書後可畫相關圖畫

L Laugh 校園要為小童提供開心環境，否則是失敗的教育

資料來源：教育局

- 提出若子女獲取錄，可捐數十萬元予學校

- 自面試日開始，每日在校門外、停車場等校長，以表誠意

- 子女成功入學後向公司請假一個月「陪讀」

- 羊群心理，別人學的課外活動，都讓子女跟隨；又同報九間小一，讓子女不斷面試

- 未能成功報名心儀學校的小一入學講座，不斷致電校務處投訴

資料來源：英華小學校長林浣心、浸信會呂明才小學校長黃潔蓮

家長瘋狂行為「嚇人」

家長 八達通

親子

資訊

育兒

升學

活動

書籍

網站

創造愉快學習  
專家授妙計

Elsie認識不少家長都會為年幼子女安排各色各樣的課外活動、學習班，希望全面培養孩子，以及為他們日後升學和發展鋪路。不過孩子的生活充實，過程又是否快樂？Elsie最近特別同英華小學校長林浣心、浸信會呂明才小學校長黃潔蓮和教育局友好茶敘，分享她們對愉快學習看法和教學心得。Elsie相信她們的經驗之談，能為家長帶來培育孩子的啟示。

## 製造優質親子相處

不少家長都想到早為子女準備，希望培養孩子有「良方妙計」。Elsie最近與英華小學校長林浣心、浸信會呂明才小學校長黃潔蓮及教育局幼稚園校本支援組總學校發展主任楊馮慧懿傾開，她們說要孩子參加面試或比賽等活動表現自如，需要平日以活動、遊戲和閱讀等方式，維持他們的學習動力和興趣，對新知識好奇，自然能愉快學習，未必一定要參加學費高昂的興趣班。

林浣心校長亦說，每次入學簡介會，都有不少家長欲知道考名校的準備，計畫讓孩子「贏在起跑線上」。「家長望子成龍從古至今始終不變，但這年代家長愈來愈緊張，其中原因或是羊群心理，令他們會爭相為小朋友報很多興趣班、課程。」但林校長覺得，為孩子多報讀幾個課程、多報考幾所直資或私立小學，可能弄巧反拙，令小朋友承受過大壓力，難有快樂的童年。



■兩位小學校長黃潔蓮(右)和林浣心(左)，以及教育局幼稚園校本支援組的馮慧懿都認為，平日親子多溝通和活動，自然毋須操練對答和題目，小朋友入學面試時也表現自如。

# 小孩子贏在起點 先培養閱讀習慣

聽林校長講，美國有研究追溯成功人士的童年發展，歸納四大成功要訣，她不時與家長分享。「首先父母要從小培養孩子的閱讀習慣，藉此更可為他們的打好語文基礎，之後便毋須報讀中、英文班。」她又說，親子要有優質的相處時間，「見過有小朋友長時間手執智能產品不肯放下，亦有一家人外出，但都是低頭族，這令親子溝通不足。」除了朋輩影響，她指孩子身邊的親友，亦須有一致的正確價值觀，如路不拾遺、遵守交通秩序等，「但很多雙職家長沒空管教子女，長時間送他們去補習社或託兒所，價值觀教育就假手於人了。」

## 容許在家開放提問

林校長坦言，原來小朋友平日的家庭管教，可在升小面試時看出端倪，「如有些家長自幼只許子女的答案是或非，而不是就問題open mind(開放)，或令小朋友未能對周遭產生好奇。」林校長曾於面試最後問家長和小朋友：「『你們有沒有問題問我？』，當時他們啞口無言；而很快提問的小朋友，反映他有開放的成長環境，培養主動學習的態度。」

Elsie留意到坊間有不少特訓班，網上又流傳名校面試問題，林校長說家長不應為此於短時間內替小朋友操練答案，「臨場他們答非所問，全是準備好的答案。」收生經驗豐富的她說小朋友要表現自然和真誠，「有四歲孩子的童真。」林校長認為，小朋友童年應有足夠空間「玩」和閱讀，前者包括做運動、多與人玩遊戲，故英華小學也有不少活動學習，如數理科學日、「僕人領袖訓練計畫」等，讓學生從遊戲中學新知識、待人處事的技巧。「學生學習須自律和艱苦訓練，但同時也有西方強調的創意、解難和與人協作元素。」

## 過分操練弄巧反拙

講到多元學習，浸信會呂明才小學校長黃潔蓮校長亦十分認同，但她說現時不少家長重視學業成績，以學校的初小生為例，「他們放學後還要補習，也曾聽過要先完成補習社的練習，才開始做學校功課，這令小朋友很累。」她說學生長時間操練題目，少了與人

溝通和真正相處的時間，初小已對學習感到枯燥，「故很希望小朋友每日完成學習，也有餘暇閱讀和活動。」她又說，學校會多為初小設生活化和多元化的學習，除了講故事、電子學習等，「他們也跑出課室，例如環保教育便到校內的生態園，觀察兔、魚、蜥蜴等小動物，又可到種植園照料自己的植物。」

## 遊戲啟發幼兒感官

黃校長強調一直很欣賞家長為子女的準備，「從報考小學時已感受到他們的心思，但過度緊張並非好事。」她透露曾有家長表示，若子女升小獲錄取，將向學校捐款數十萬元，「學校不便在同學入學前，接受家長的捐款，仍會以訂下的收生準則考慮申請。」她又舉例，除了有家長每日在校門等候她，亦有申請的學生，每天寫一篇「盼望考入本校」的心聲文章給她；也有同學隔幾天送來一幅個人畫作，「發現幾歲孩子有此水準的作品，真的很出色，但面試前一次遞交最適當。」

她又曾在面試時見到小朋友面露倦容，追問下才知道前一晚背誦模擬答案至凌晨三時，「其實家長平日多與孩子關心四周事物，讓他認識不同事物便可。」黃校長補充，收過小朋友的學習經歷檔附大量獎狀和證書，「孩子在比賽中獲獎和得到肯定，能提高他們的自信，但家長不宜寄託極大期望，應鼓勵他們享受過程，而非重視結果。」

## 鼓勵享受學習過程

事實上，Elsie卻發覺小朋友的起跑線近年愈推愈前，見過有家長要求幼稚園加深課程難度，以及增加功課量。教育局幼稚園校本支援組總學校發展主任楊馮慧懿就表示，幼稚園課程不應僅為「讀、寫、算」，還要在學前階段締造愉快環境，包括以遊戲、運動等啟發幼兒感官，「學習重質不重量，並非機械式練習和抄寫，可從其他形式，如要求孩子畫幅畫，總結當



■英華小學會籌辦數理科學日，從不同遊戲教授數理概念(上圖)；浸信會呂明才小學亦設中、英、數學習周，以活動學習，提升小朋友的學習興趣。

日課堂，已能鞏固所學。」她又認為，幼兒可多訓練手部小肌肉，讓日後寫字得心應手，師長毋須急於要求孩子掌握學習技能。

Elsie覺得，家長不妨多以生動和靈活的方法，提升小朋友的學習興趣，始終過多操練及每事給予標準答案，難以全面培養孩子的思維和潛能，更或會揠苗助長，故多給空間孩子自由發揮為佳。

*Elsie 陳*

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688。